



提问者、诗人和思想家的姿态

获得2012年意大利诺尼诺文学奖，是中国游吟诗人杨炼在“无根”的土壤之上，以自己对漂泊与写作的理解，裁出的一朵超越“孤独”的花。同时，他对诗人与流亡、文化与良心、作家与深度、写作与困境等现实问题，也有着自己独特的见解。

■ 采访、特约撰稿 袁楠 图片提供 杨炼

2012年1月，杨炼从英国奔赴意大利，参加2012年度诺尼诺国际文学奖颁奖典礼。由诺贝尔文学奖得主塞巴斯蒂安·巴勃罗担任主席的评委会向世人肯定了杨炼：杨炼的诗歌是中国当代思想的制高点之一。奠基于他的古老文化之根，他重新阐释它，向当代张力再次发明和敞开它。他的诗句触及了关于我们存在的所有最重要提问，并提醒我们“诗歌是我们唯一的母语”。他在一种并非仅仅疏离于自己土地的漂泊中，把生存和写作的景观推到极致。一个有着深刻距离感的诗人，远远超越出我们的时空。

“诗人必定是流亡者”

1992年初，杨炼抵达纽约。这是他自1988年8月8日离开中国后到达的第三座城市，此前他先后旅居在悉尼和伦敦。偌大的纽约，他认识的朋友寥寥无几。一个人住在窗口开向哈德逊河的房间里，他感到自己正在沉下去。在收录了他1982年至1993年全部诗作的诗集《大海停止之处》中，杨炼写下的诗句“四月/以河流为幻影/河流那忘却的颜

色/以我们为幻影”，让人深深感受到他在那个时刻的心情——那两年，被杨炼称为漂流途中“最黑暗”的时期。

“生存的压力且不去说，用什么填满‘为什么写’和更严酷的‘怎么写’那个黑洞？顾城就是在这个黑洞中消失的。他的悲剧，集历史的遭遇和写作的困惑于一身。他写于同一时期的诗作《鬼进城》与其说是新的美学探索，不如说是现实连贯性的崩溃。”杨炼在接受访问时这样说道。

抵御着现实性的崩溃，杨炼经历了很多艰难时刻，正是这些时刻成就了他的诗歌之路：“诗人得找到一种能够归纳现实的形式，以便自己的语言——和自己——活下去。作为当代的中国诗人，在远离故土的外国，‘无根’的痛苦是经常性的体验，‘无家可归’的悲哀甚至是一种必需。在每个早晨醒来，陌生的房间都在提示我一个梦中的房间。”

在他的中国梦中，有一幅永久的画面：北京西郊，圆明园废墟附近，一间由教室改造而成的名为“鬼府”的小屋，半块玻璃黑板做成的书桌记录了杨炼作为青年诗人的全部

幸福，属于能突破生命限定的人，或者说，有能力成为自己鬼魂的人。他的专业，是在自己身上考古，且一次次亲历发现的震撼。
——杨炼的诺尼诺受奖词

经历。在他的书柜里，珍藏着两只骨灰盒，一只是母亲的，另一只是老保姆的。她们在那儿，让他总是感受到两束呵护的目光。

“无根”的体验与温暖相伴的梦想的冲击，独特的个人内心体验支持着他的诗歌创作：“一个人能在任何地方生存写作，因而不必抱怨命运把你抛到了哪里。真正的问题，不是‘我离开中国多远了’，应该是‘我在自己内心和语言里挖掘多深了’。”

作为诗人，杨炼对自身的文化命运有着更为透彻的意识，在他看来，“诗人必定是流亡者”。但他的“流亡”一词被赋予了主动、积极的含义，那是创造性的自我本来的精神定义。也因此，“孤独”成了“独立”的同义词。“距离”提供了反思自己母语和文化的能力。生存挑战的急迫反证出诗歌对存在的意义——“它绝不只是装饰品，而是每个诗人最后安身立命之所，更是我们古老文化的鲜活能源。归结到底，人性之美蕴含了诗歌之美。这美丽不依赖外在时间。诗歌本身就是时间。它终将安顿我们，尽管历尽劫难。”

“所有的文化都建立在良心之上”

回顾过去30年，思想和文化交流是杨炼漂流生活中最温暖的部分，同时也为他提供了精神资源。对他来说，很多非常优秀的朋友，比如诺贝尔文学奖获得者沃尔科特、索因卡和逝去的布罗茨基、苏珊·桑塔格等的友谊都令人感动。他们一起在纽约的联合国大厦朗诵诗歌，一起聚会聊天。还有当代最好的视觉艺术家、思想家，以及各种艺术节、美展上遇到的同行们，都为他的创作形成了一个很好的氛围：“从精神交流的丰富方面讲，我是满足的，这也是对那种艰苦孤寂的一种补偿。”

苏珊·桑塔格生前，杨炼每次去美国都会打电话给她，也多次去过她在纽约的俯瞰哈德逊河的美丽寓所。直到现在，每当杨炼回忆起这位近代西方最引人注目，最有争议性的女作家、评论家时仍感慨万千：“她的头脑整个就像一部思想机器，不停地高速运转。我不得不说，那实在不像一个女人的思维状态。话说回来，她家里的布置，正处处体现出男人的粗犷加女性的柔美；谁见过把一辆铮亮的摩托车——她儿子的礼物——停在客厅里的？但她招呼起客人来，又活脱一个家庭主妇。苏珊当过妻子、当过母亲，晚年又和一位女士同居，在性别上，也是一派特立独行。”事实上，无论她在性别批判上的争议如何，杨炼始终对她深怀敬重：

“所有的文化都建立在良心之上”——这不仅是杨炼对苏珊·桑塔格的评价，也是杨炼对以苏珊·桑塔格为代表的欧美知识分子的评价——“实际上一个文化，或者一个社会需要一种来自内部的但是又保持距离的清醒的观察和批判，或者批判性的思考。”

在漂泊的日子里，杨炼还与阿拉伯著名诗人阿多尼斯做过《诗歌将拯救我们》的对话，这段对话，也被视为他的思想表达：“实际上，诗人是在不停地把自己创造成新人，我们在每一行诗里寻找一个自我，同时在写完这首诗后我们又在抛弃这个自我，而文化的活力就来自于个人的不停的创造性。”

Q=《周末画报》 A=杨炼

Q：此次获奖的感受如何？

A：我当然很高兴了，但不仅因为获得了这个奖，而是因为评委们敢把这样严肃的奖颁给“我这样的”中文诗人。这里包含多少挑战性极强的层次：对中文古典诗歌和文化的占有；当代对传统的再阐释和再理解；中文当代诗在观念和形式实验上的极端创造；我30年写作中每一部作品的区别和它们构成的漫长旅程；还有重要的——原作对翻译提出的高要求（这严厉的挑战构成了我一直追求的中外深度交流的基础）。其实用高兴来表达我的感受太肤浅了，真正值得振奋的是这个奖肯定了思想和诗歌的真正价值。

Q：诺尼诺国际文学奖为何青睐于你？

A：我不认为他们在乎谁是那个“你”，是作品的质量获得了“青睐”。具体说是：对传统的自觉；对自我的追问；对诗歌观念和形式的创造。而它们都集中在一个焦点：深度。

Q：长久游走于世界，你是如何在中西文化的撞击中写作的？

A：每个人都是一个文化碰撞、杂交的案例，问题在于你如何应对这处境。我的原则很清楚：做一个主动的他者——独立思考为体，古今中外为用。我在世界各地，但我更始终在中文之内。只要对自我、对中文提问的能力在，诗歌写作的血脉就始终通畅丰沛。面对全球化塞给我们的“大现实”，诗人思想家应该还给它一个诗意创造的“大传统”。

Q：二十多年的漂流状态给你的身心带来什么样的影响？它们对你的写作是成就吗？

A：我认为流亡或者说漂流的状态，其实古往今来真不如此。杜甫漂流到四川和我漂流到伦敦其实并没有什么根本的区别。当然以今天我们这个语境而言，如果概括为一个方程式的话，那应该说是距离产生自觉。实际上我觉得，不管诗人的漂流的起点是否是因为政治，但是最终我们会发现我们获益于这个漂流的过程，其实远远大于被迫离开祖国的那一刻的痛苦。我虽然住在伦敦，走在街上说着英文，或者在各种国际文学活动里经常用英语和别人交谈。但是所有这些交谈，除了我面前的交谈对象以外，真正的交谈是我之内的那个说着中文土话的，这个潜在的

中国诗人对话，在反思中国的语言，反思中国的现实，在反思中国诗人在环境之内位置，反思中文诗歌与世界诗歌的这个关系。思想家就是这样把生活每一分钟的呼吸都变成思想进步。

Q：在你看来，杰出的作家和诗人具有什么样的品质？他们对世界具有什么样的价值？

A：简单地说，我觉得这些作家确实是非常到位的人，这个听起来好像起点很低，但实际也是最高的一个点。比如说布罗茨基和沃尔科特——我跟布罗茨基和沃尔科特在纽约联合国总部西大厅朗诵诗歌，那是布罗茨基生前最后的几次朗诵之一，尽管身体不

Q：在海外二十多年的漂流，你的思想最大的变化是什么？

A：最大的变化就是以往的思想得到了确认和加强。这个确认建立在冷战之后，本来以为资本主义一统天下，这个世界大同了。但是十年一觉扬州梦，到9·11一声爆炸，这个梦破碎，人们发现世界面临更加血腥和严酷的现实。全球资本主义带来的这种感受，实际上是更极端的绝望，因为在意识形态冷战时期，人们似乎还可以在两大思想阵营之间寻找一种选择，今天则是故之四海而资本主义。这是为什么我后来生发出诗意反抗的意识——我从政治的反抗到文化的反抗，最终落实为诗意的反抗。诗意的反抗是全方位的

困境和个人反抗，我的诗歌创作一直在不停地回到屈原的《天问》。屈原从宇宙开创之初问起，穿透整个神话历史和社会现实，回到诗人自我，屈原叩问两个问题，没一个有答案，他不停地用更深的问题涵盖以前的问题。这种专业提问者的姿态，就是我们今天作为诗人和思想者的姿态。

Q：作家怎样建立有价值的写作？在国际化的写作中更容易建立标准么？

A：对人性的根本性处境的体验在国际化写作中更为彻底。我不认为强调外在困境一定能给作品加分，你的分数是自己挣的，90分就是90分，没深度摘哪儿也没深度。为什么帕慕克的《我的名字叫红》，我看了以后很感动。它没有那么政治化，他的作品我看到更多的是自我反省，自我追问，是他对广博知识的占有，对艺术丰富性的深刻理解，是充沛的创造力，这样的作品搁在手里沉甸甸的。实际上，真正最严酷的处境是我们自己，最根本的绝境就是我自身，所以一部文学作品如果要反抗，就是反抗这个界限。

Q：2008年你参加国际笔会理事选举发表竞选纲领提到“每一个中文作家都必须是思想家”，为什么这样主张？

A：我觉得中文作家要通过不断整合思想资源——不仅是古典中国、当代中国，也包括西方的——所有思想资源，使当代中国文化成为世界文化的一个有机组成。我们应从简单的被动的——比如被邀请参与国际或组织活动变成主动提出我们自己的思想方法。实际上所有的东西最终都落到一点，就是要对当代作家，作为人的位置和作为创作的位置有深刻理解，确定自己的工作方向。

Q：你怎么看国内的诗歌写作？现实的问题是，文学或者具体到诗歌写作几乎处于社会边缘的状态。在公共领域，几乎很难听到作家和诗人的声音。

A：回顾过去30年，中国的变化真是天翻地覆，速度不是太慢，而是太快，诗人面临等待转型的现实。要能够深刻地理解诗歌的价值和意义，还要能够不仅用思想表达，而且能以创作呈现出质量，这对诗人和诗歌的要求极高。国内文学界最主要的问题是作家或者诗人的质量不够，准确地说应该是作家和诗人作为思想家的分量不够。至于边缘化还是不边缘化的问题，其实不太重要。据说中国现在写诗的人有两百万，真把这些诗人搁在一起，那就是中欧的一个小国。如果中国诗歌界真能建立正常的诗歌判断标准和诗歌判断能力的话，这两百万写诗的人，就已经比盛唐时代热闹多少倍了。所以我不认为数量构成问题，重要的是质量，这是中国作家或诗人最大的问题。■



1. 在诗歌朗读会上，杨炼激情朗诵。
2. 杨炼的亲笔签名——最初和最后的诗人。
3. 杨炼和诺贝尔文学奖得主、本届诺尼诺文学奖评审主席塞巴斯蒂安·巴勃罗。

杨炼简介

1955年

出生于瑞士，此后旅居世界各地。

1999年

获得意大利FLAINO国际诗歌奖；其诗集《大海停止之处》，获美国诗歌书籍协会推荐美诗诗集奖。

2008年

在第24届国际笔会大会上以最高票当选为国际笔会理事。

2012年

获得意大利诺尼诺国际文学奖，连续数年被提名诺贝尔文学奖。